PHÁT BIỂU CỦA HIỆU TRƯỞNG CHÚC MỪNG PHÓ HIỆU TRƯỞNG

TRƯỜNG ĐẠI HỌC SƯ PHẠM - ĐHĐN NHIỆM KÌ 2019 - 2024
Kính thưa PGS.TS. Lê Quang Sơn, PGĐ ĐHĐN – Chủ tịch HĐT ĐHSP;
Kính thưa quý vị đại biểu; Kính thưa quý vị khách mời;
Thưa quý thầy cô giáo, CBCC Nhà trường.
Trước hết, cám ơn sự hiện diện của tất cả chúng ta trong buổi lễ có nhiều ý nghĩa với Nhà trường hôm nay, lễ bổ nhiệm và bổ nhiệm lại PHT nhiệm kì 2019 - 2024 của trường ĐHSP. 
Bằng sự khẳng định năng lực, phẩm chất và tư cách của mình, PGS.TS Trần Xuân Bách, PGS.TS Võ Văn Minh và TS Bùi Bích Hạnh đã xứng đáng giữ chức vụ PHT Nhà trường nhiệm kì 2019 - 2024. Có được niềm vinh dự này, ngoài sự đánh giá, nhìn nhận của cấp trên, còn là sự tín nhiệm, đồng thuận của cán bộ chủ chốt và toàn thể CBVC Nhà trường đã dành cho các đồng chí. Với tư cách là Hiệu trưởng Nhà trường, tôi vui mừng khi trong nhiệm kì mới được cùng các cộng sự trong BGH có tầm, có tâm cùng tôi gánh vác, chia sẻ trách nhiệm trong bối cảnh Nhà trường đang không ngừng phát triển song cũng không ít áp lực, vì khó khăn thách thức hiện nay và trong tương lai gần tới đây.

Trong giai đoạn hiện nay, nhiệm vụ của các PHT là phải đối mặt và vượt qua nhiều khó khăn, thách thức. Bối cảnh mới của giáo dục Đại học, đặc biệt là các trường ĐHSP và bối cảnh của Nhà trường tất yếu sẽ đặt các đồng chí vào những trọng trách mới. Các đồng chí không chỉ là người giúp việc, tham mưu cho Hiệu trưởng Nhà trường, mà còn là những người lãnh đạo dám nghĩ, dám nói, dám làm, dám chịu trách nhiệm, kể cả đối với những rủi ro, sai sót. Dám nghĩ ra những ý tưởng đột phá, dám đổi mới tư duy quản trị và dám hiến kế cho Hiệu trưởng những quyết sách đúng đắn có khi mang tính cách mạng trong một số vấn đề vĩ – vi mô cấp bách của Nhà trường chúng ta hiện nay. Tôi tin các PHT nhiệm kì này là những người lãnh đạo bản lĩnh, chủ động và sáng tạo; sẽ cùng tôi thực hiện được những kế hoạch chiến lược để đưa Trường ĐHSP - ĐHĐN trở thành trường Sư phạm trọng điểm Quốc gia trong thời gian tới đây. Đây là trọng nhiệm lớn, đầy khó khăn thách thức, mang tính cạnh tranh sống còn, mà chúng ta phải đồng lòng hợp sức thì mới tạo được động lực và sức mạnh, cùng với CBVC Nhà trường thực hiện một cách chủ động, tự tin và tự hào. Tập thể CBVC, người học kì vọng rất nhiều vào những phương thức lãnh đạo mang tính bức phá và có tầm nhìn của BGH. Tôi rất mong ngay từ bây giờ, mỗi đồng chí PHT nhìn lại những thành quả và cả những hạn chế còn đâu đó của bản thân; tập hợp được sự đồng thuận của tập thể; để tiếp tục phát huy năng lực và tiếp tục đóng góp cho Nhà trường như thời gian qua và nhiều hơn thế nữa. Từ đó mới mong có những phương châm, giải pháp lãnh đạo đột phá; xứng đáng với niềm tin và kì vọng của cấp trên và CBVC dành cho các đồng chí trong cương vị đầy vinh quang nhưng cũng rất nặng nề này. 
Tôi có lời nhắn nhủ thêm đối với hai đồng chí PHT Trần Xuân Bách và Võ Văn Minh được bổ nhiệm lại. Đó là tôi tin các đồng chí sẽ tiếp tục phát triển những năng lực, thành công đã được khẳng định trong nhiệm kì vừa qua, sẽ có những chuyển mình mạnh mẽ hơn, rõ nét hơn để đóng góp nhiều hơn nữa trong những lĩnh vực được giao phụ trách trong thời gian đến. 
Tôi cũng muốn chia sẻ thêm với đồng chí Tân PHT Bùi Bích Hạnh, rằng tôi đánh giá cao và ghi nhận đóng góp quan trọng của đồng chí cho sự phát triển của Nhà trường. Ngoài sự tin tưởng và kì vọng của CBVC và tập thể lãnh đạo để đồng chí trở thành PHT nhiệm kì 2019 – 2024, thì còn là nỗ lực tự thân đồng chí trong nhiều năm qua. Bằng năng lực và phẩm chất vốn có của mình, cộng với những học hỏi từ những người lãnh đạo cấp trên và lãnh đạo tiền nhiệm, tôi tin đồng chí sẽ là nữ lãnh đạo không chỉ nói lên được tiếng nói của giới mình, mà còn chứng minh được sức mạnh của nữ giới Nhà trường. Dù không ít thiệt thòi, khó khăn, thậm chí là hi sinh, nhưng tôi tin đồng chí sẽ cùng chúng tôi tạo thành một hình ảnh mới của BGH nhiệm kì 2019 - 2024.
Xin cám ơn lãnh đạo các cấp ĐHĐN, cám ơn CBCC Nhà trường đã ủng hộ đề xuất của Hiệu trưởng bỏ phiếu tín nhiệm và bầu các PHT nhiệm kì 2019 – 2024, để Nhà trường long trọng tổ chức lễ công bố Quyết định bổ nhiệm PHT hôm nay. 
Cám ơn PGS.TS Lê Quang Sơn, PGĐ ĐHĐN - Chủ tịch Hội đồng trường, đã ủng hộ và quyết định bổ nhiệm các PHT cho Nhà trường. 
Cám ơn quý vị khách quý đã đến tham dự và gửi hoa chúc mừng. Cám ơn các cơ quan báo đài đã đến dự và đưa tin.

Cuối cùng, chúng ta hãy cùng chúc mừng cho các PHT của Trường ĐHSP - ĐHĐN nhiệm kì 2019 - 2024.
Trân trọng cám ơn và kính chào.
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